



ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රය

අති විශේෂ

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை

அதி விசேஷமானது

අංක 2391/02 - 2024 ජූලි මස 01 වැනි සඳුදා - 2024.07.01

2391/02 ஆம் இலக்கம் - 2024 ஆம் ஆண்டு யூலை மாதம் 01 ஆந் திகதி திங்கட்கிழமை

(අරසාங்கத்தின் அதிகாரத்துடன் பிரசுரிக்கப்பட்டது)

பகுதி I : தொகுதி (I) - பொது

இலங்கை மத்திய வங்கியின் அறிவித்தல்கள்

2023 ஆம் ஆண்டின் 16 ஆம் இலக்க இலங்கை மத்திய வங்கிச் சட்டம்

2023 ஆம் ஆண்டின் 16 ஆம் இலக்க இலங்கை மத்திய வங்கிச் சட்டத்தின் 7(1)(இ) மற்றும் பகுதி VI உடன் வாசிக்கப்படும் 105 ஆம் பிரிவின் கீழ் ஆக்கப்பட்ட விதிகள்.

பி. நந்தலால் வீரசிங்க,
ஆளுகைச் சபையின் தலைவரும்
இலங்கை மத்திய வங்கியின் ஆளுநரும்.

இலங்கை மத்திய வங்கி,
சொழம்பு,
2024, யூலை 01.

ஏற்றுமதிப் பெறுகைகளை இலங்கைக்குத் திருப்பியனுப்புதல்

- இவ்விதிகள் “2024 ஆம் ஆண்டின் 01 ஆம் இலக்க ஏற்றுமதிப் பெறுகைகளை இலங்கைக்கு திருப்பியனுப்பும் விதிகள்” என எடுத்துக்காட்டப்படுதல் வேண்டும் என்பதுடன் பாராளுமன்றத்தினால் ஒப்புதலளிக்கப்படுகின்ற திகதியிலிருந்து இவ்விதிகள் நடைமுறைக்குவருதலாதலும் வேண்டும்.
- 2023 ஆம் ஆண்டின் 16 ஆம் இலக்க இலங்கை மத்திய வங்கிச் சட்டத்தின் 7(1)(இ) மற்றும் பகுதி VI இன் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 105 ஆம் பிரிவின் ஏற்பாட்டு நியதிகளில் செயற்படுகின்ற இலங்கை மத்திய வங்கி ஏற்றுமதிப் பெறுகைகளை இலங்கைக்குள் பெற்றுக்கொள்ளுதல் தொடர்பிலும் அத்தகைய ஏற்றுமதிப் பெறுகைகளை இலங்கை ரூபாவிற்கு மாற்றுவது தொடர்பிலும் விதிகளை இத்தால் விடுக்கின்றது.



7. ஢ேலே விதி 3 இல் குறித்துரைக்கப்பட்ட காலப்பகுதியிலுள் இலங்கையில் ஏற்றுலதிப் பெறுகைகளின் கிலைப்பனவுகளையும் ஢ேலே 4 ஢ற்றும் 6 ஆம் விதிகளில் வேண்டப்பட்டவாறு அத்தகைய பெறுகைகளின் ஢ாற்றலையும் அனைத்து ஃரி஢ம்பெற்ற வங்கிகளும் கண்டிப்பாகவும் கட்டாயலாகவும் கண்காணிப்பதற்கு வேண்டப்படுதல் வேண்டும் என்பதுடன் அது தலாடர்பிலான அல்லது அதனுடன் இணைந்த எல்லா அவசியலான ஆவண ரீதியான சான்றினையும் எல்லா நேரங்களிலும் பேணுதலும் வேண்டும்.
8. இலங்கை ஢த்திய வங்கியின் ஏற்றுலதிப் பெறுகைகள் கண்காணிப்பு ஢ுறைலையிலை அணுகுவதற்கு அலுலதிக்கப்பட்டுள்ள ஃரி஢ம்பெற்ற வங்கிகளும் ஏற்றுலதியாளர்களும் தேலையான தகவல்களை எல்லா நேரங்களிலும் ஏற்றுலதிக்கண்காணிப்பு ஢ுறைலைக்குபணிப்பாளர், வெளிநாட்டுச் செலாவணித்திணைக்கலம் இலங்கை ஢த்திய வங்கியினால் தேவைப்படுத்துகின்றவாறு சலர்ப்பிப்பதனை ஃறுதிப்படுத்தல் வேண்டும்.
9. அனைத்து ஃரி஢ம்பெற்ற வங்கிகளும் ஏற்றுலதியாளர்கள்/ ஢றை஢ுக ஏற்றுலதியாளர்களும் அறிக்கைகள் அத்துடன்/ அல்லது கூற்றுக்களை கேட்டுக்கொள்கின்றவாறு காலத்திற்குக் காலம் இலங்கை ஢த்திய வங்கியின் வெளிநாட்டுச் செலாவணித்திணைக்கலப் பணிப்பாளருக்குச் சலர்ப்பித்தல் வேண்டும்.
10. இலங்கை ஢த்திய வங்கியின் அலுவலர்கள் ஢ேலே 9 ஆம் விதியின் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அறிக்கைகளையும் அத்துடன்/ அல்லது கூற்றுக்களின் துல்லியத்தன்லையிலை சலர்ப்பிப்பதற்காக பரிசலாதிக்க அல்லது பரிச்சிக்க ஢ுடியும்.
11. இலங்கை ஢த்திய வங்கியின் வெளிநாட்டுச் செலாவணித்திணைக்கலப் பணிப்பாளர், இவ்விதிகளின் நியதிகளுக்கலைய பலாருட்கள் அத்துடன்/ அல்லது பணிகள் ஏற்றுலதி தலாடர்பில் எவரேலும் ஏற்றுலதியாளர்/ ஢றை஢ுக ஏற்றுலதியாளர் அல்லது ஃரி஢ம்பெற்ற வங்கி இவ்விதிகளுடன் இணங்கலமை அல்லது இவ்விதிகளின் ஢ீறுகைக்கெதிராக நடவடிக்கையிலைத் தலாடங்குவதற்கு ஃரிலையிலைக் கலண்டிருத்தல் வேண்டும்.
12. இவ்விதிகள் செயற்பாட்டுக்கு வரும் திகதியன்று அல்லது அதற்குப் பின்னர் ஢ேற்கலள்ளப்பட்ட பலாருட்கள் அத்துடன்/ அல்லது பணிகளின் எல்லா ஢ற்றும் ஓவ்வலரு ஏற்றுலதி தலாடர்பிலும் இவ்விதிகள் ஏற்புலையதாதல் வேண்டும் என்பதுடன் அத்தகைய பலாருட்களின் கப்பலேற்றல் அல்லது பணிகள் வழங்கல் திகதியிலிருந்து நூற்றிலையெண்பதலவு (180வது) நலானது இவ்விதிகள் வலுவுக்கு வந்தபின்னர் ஏதேலும் திகதியன்று வருகின்றவிடத்து, இவ்விதிகள் செயற்பாட்டுக்கு வருகின்ற திகதிக்கு ஢ுன்னர் ஢ேற்கலள்ளப்பட்ட பலாருட்கள் அத்துடன்/ அல்லது பணிகள் ஏற்றுலதிக்கு ஏற்புலையதலும் வேண்டும்.
13. இலங்கை ஢த்திய வங்கியின் வெளிநாட்டுச் செலாவணித்திணைக்கலப் பணிப்பாளர் இவ்விதிகளை ஢ுண்லதியுடலும் காத் திரலான வித்திலும் நடை஢ுறைப்படுத்துவதற்காக காலத்திற்குக் காலம் ஃரி஢ம்பெற்ற வங்கிகளுக்கு தலாழிற்லாட்டு அறிவுறுத்தல்களை விடுப்பதற்கான அதிகாரத்திலைக் கலண்டிருத்தல் வேண்டும்.
14. இவ்விதிகளின் நலாக்கத்திற்காக

“நடை஢ுறைக் கலாடுக்கலவாங்கல்கள்” என்பது 2017 ஆம் ஆண்டின் 12 ஆம் இலக்க வெளிநாட்டுச் செலாவணிச் சட்டத்திலுள்ள அதே கருத்திலைக் கலண்டிருத்தல் வேண்டும்.

“ஏற்றுலதிப் பெறுகைகள்” ஏற்றுலதி ஃண்டியல் கலாள்வனவுகளின் (ஃண்டியல் கழிவிடல்) பெறுகைகள், தயாரிப்பாளர்கள்/ பணி வழங்குவலரினால் ஏற்றுலதி செய்யப்பட்ட பலாருட்கள் அத்துடன்/ அல்லது பணிகளுக்காக ஃர்நாட்டு ஢ுகவர்கள்/ இலையேற்பலாடாளர்களிலுலாகப் பெறப்பட்ட கலாடுப்பனவுகள், இலங்கைக்கு வெலியே வதியும் ஆட்களுக்கு வழங்கப்பட்ட தலாழில்சார் நிபுணத்துவப் பணிகள், தலாழில் நடவடிக்கைகள், தலாழில்சார் அல்லது வியலபாரப் பணிகள் ஃர்ளிட்ட பணிகளுக்காக இலங்கையிலுள்ள வதியும் ஆட்கலினால் வெளிநாட்டுச் செலாவணியில் பெறப்பட்ட கலாடுப்பனவுகள் என்பனவற்றை ஃர்ளடக்குதல் வேண்டும்.

“ஏற்றுலதிப் பெறுகைகள் கண்காணிப்பு ஢ுறைலை” என்பது ஏற்றுலதிப் பெறுகைகள் இலங்கைக்கு திருப்பி அலுப்பப்படுவதனைக் கண்காணிக்கின்ற நலாக்கத்திற்காக இலங்கை ஢த்திய வங்கியினால் நடை஢ுறைப்படுத்தப்படுகின்ற கணலிமயப்படுத்தப்பட்ட ஢ுறைலை எனப் பலாருன்படுலு.

“ஃரி஢ம்பெற்ற வங்கிகள்” என்பது 1988 ஆம் ஆண்டின் (திருத்தப்பட்டவாறான) 30 ஆம் இலக்க வங்கித்தலாழில் சட்டத்தின் கீழான வர்த்தக வங்கிகளை அல்லது சிறப்பியல்பு வாய்ந்த வங்கிகளைக் குறிக்கும்.

“பயண நலாக்கங்களுக்காக நலணயத் தலா்களை எடுப்பனவு செய்தல் அல்லது நியதிகளை ஢ாற்றல் செய்வது” என்பது 2017 ஆம் ஆண்டின் 12 ஆம் இலக்க வெளிநாட்டுச் செலாவணிச் சட்டத்தின் 9 ஆம் பிரிவின் கீழ் இலங்கை ஢த்திய வங்கியினால் ஃரி஢ம்பெற்ற வங்கிகளுக்கு விடுக்கப்பட்ட பணிப்புரைகளின் நியதிகளிலுள்ள அதேகருத்திலைக் கலண்டிருத்தல் வேண்டும்.

4A

I කොටස : (I) ඡේදය - ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ දිනි විශේෂ ගැසට් පත්‍රය - 2024.07.01

ප්‍රති I : தொகுதி (I) - இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை - அதி விசேஷமானது - 2024.07.01

15. இலங்கை மத்திய வங்கியின் நாணயச் சபையினால் விடுக்கப்பட்ட 2022 ஆம் ஆண்டின் 1 ஆம் இலக்க இலங்கைக்கு ஏற்றுமதிப் பெறுகைகளை திரும்ப அனுப்புவது தொடர்பான விதிகளும் 2022, ஓகத்து 12 ஆந் திகதியிடப்பட்ட இலக்கம் 2292/50 கொண்ட வர்த்தமானி (அதிவிசேட) அறிவித்தலில் பிரசுரிக்கப்பட்ட 2022 ஆம் ஆண்டின் 2 ஆம் இலக்க ஏற்றுமதிப் பெறுகைகளை இலங்கைக்கு திரும்ப அனுப்பும் விதிகளினால் திருத்தப்பட்டவாறான 2022 ஆம் ஆண்டின் மாச்சு 11 ஆம் நாள் திகதியிடப்பட்ட இலக்கம் 2270/66 கொண்ட வர்த்தமானியில் (அதிவிசேட) பிரசுரிக்கப்பட்ட அறிவித்தலும் அதன்கீழ் மேற்கொள்ளப்பட்ட எந்தவொரு விடயத்திற்கும் பங்கமின்றி இத்தால் இரத்துச் செய்யப்படுகின்றது.

EOG 07-0011